



拒绝赌球
管住手!

一场4比1比分的友谊赛竟根本不存在

小心幽灵比赛，远离非法赌球

白俄罗斯超级联赛、尼加拉瓜超级联赛、布隆迪甲级联赛与塔吉克斯坦甲级联赛之所以能成为全球“硕果仅存”的四大联赛，原因是多方面的，既有内部因素，也有外部因素——比如说博彩业的支持。无论对合法正规的博彩机构，还是那些不合法的赌博集团和犯罪组织来说，有一点是相同的，那就是只有比赛才能开盘，如果所有比赛都被取消，整个行业也就没有存在的必要了。

本版撰稿 特约记者 谢勤德

白俄罗斯超级联赛球队鲁布列斯的主帅费拉彭托夫就直言：“博彩公司显然很乐意看到现在还有联赛进行。”然而值得警惕的是，这“四大联赛”原本都是不折不扣的小联赛，影响力很低，新冠疫情暴发前基本没有海外转播，在陡然成为博彩热门赛事后，出问题的几率很大——事实上，就在五年前，白俄罗斯就出现过一场诡异的比赛，交手双方分别是白超球队斯卢茨克（本赛季现排名第3）与索利戈尔斯克矿工（本赛季现排名第10），比赛进行得荡气回肠，斯卢茨克凭借最后时刻的神奇发挥连进两球逆转取胜。

但实际上，那场比赛压根就不存在，或者说只存在于网络世界中，现实生活里的斯卢茨克与索利戈尔斯克矿工压根就没踢那场比赛。这即是所谓的幽灵比赛，你以为它存在，其实却并不存在；你以为它不存在，它却像个幽灵一样挥之不去，除了“没

有实际发生”这一点外，其余的一切都是存在的，有比分，有出场名单，有技术统计，有各种细节，甚至还有两家俱乐部的官网预告——当然了，之后两家俱乐部又都发表了声明，称俱乐部官网被黑客攻击，发出了虚假的比赛预告。

最近一场幽灵比赛就发生在3月26日，涉案的两支球队来自乌克兰，分别是洛兹维巴特卡与切列什尼亞。

3月21日开始，一些社交媒体账号开始炒作一个名叫“亚速海杯”的乌克兰地区球队友谊赛，参加的四支球队都来自于乌克兰亚速海沿岸，分别是洛兹维巴特卡、切列什尼亞、塔夫里亚斯基夫和别尔江斯克。

这四支球队都是真实存在的，“亚速海杯”看起来也合情合理，在洛兹维巴特卡与切列什尼亞“交手”之前，这项杯赛已经进行了三场比赛，所有细节看起来都很正常，各种数据毫无破绽，直至洛兹维巴特卡与切列什尼亞先后发表声明，否认曾参加了这项赛事，谎言才被揭穿。

疫情暴发 边境封锁 监管困难给了可趁之机

事情发展到这一步，已经不是足球监管机构所能解决的了，前国际足联安全主管克里斯·伊顿无奈指出犯罪分子已经找到了博彩体系无法弥补的弱点，那就是数据收集终端是由个体组成的，“所有的数据模型都依赖于终端个体逐分逐秒地提供数据，而他们的工资很可能只有每场比赛50欧元，从经济学的角度来说，他们是非常容易被犯罪分子拉拢的目标。”

新冠疫情的暴发则给了犯罪分子更大空间，由于疫情的缘故，绝大多数国家都封锁了边境，无论博彩机构还是博彩数据收集机构，都无法采取有效的监管手段，只能在比赛当地临时雇佣工作人员去现场收集数据，即便

不考虑被犯罪分子拉拢的因素，这样的临时工作人员往往也缺少专业素质——如果交战双方是皇马和巴萨，那没问题，谁都认识梅西和拉莫斯，但如果交战双方是乌克兰的低级别球队，甚至半职业球队呢？

博彩天才公司对此无能为力，只能希望政府介入，“我们希望乌克兰足协以及当地执法部门能够开展调查，并很愿意提供协助。”但幽灵比赛的操纵者往往都躲在国境线之外，即便能找到那些出场比赛的球员，他们也只是微不足道的棋子，而且没准也是受骗者。“足球内幕”网站指出几乎可以肯定的是土耳其和白俄罗斯的犯罪分子制造了“亚速海杯”，乌克兰足协该怎么管，又能怎么管呢？

“博彩天才”是一家专门做博彩数据的公司，是著名体育科技公司Genius Sports的子公司。对于这次重大事故，“博彩天才”向所有的博彩公司客户郑重道歉。

FC Berdyansk updated his profile picture.
21 March at 12:39

FC Berdyansk
25 March at 23:01
ФК "Бердянськ" - ФК "Лозоватка" 1:3
See Translation

黑金流动，犯罪组织青睐的洗钱方式

为什么会有这么干？穷极无聊的恶搞吗？答案显然是否定的，“幽灵比赛”的背后是数以十万甚至百万计的黑金流动，根据英国内政部2015出具的调查报告，当时全球每年就有超过一亿欧元来自部门的资金通过地下赌球的方式“洗白”。相对于收买球员、教练或裁判打假球，幽灵比赛风险更小，可以完全通过网络技术手段完成，无需线下接触，已经成为犯罪组织最青睐的洗钱方式。

需要说明的是，正规博彩机构其实也是“幽灵比赛”的受害者。一方面，正规博彩机构的盈利方式是通过数学计算调整赔率，在涉及比赛足够多的情况下确保稳定收益率，打个简单的比方来说，就像是通过数学方法计算

出抛硬币时正面与反面朝上的概率，只要抛的次数足够多，真实概率就会无限接近于理论概率。

幽灵比赛的存在则会让博彩机构的计算体系出现BUG，因为这枚硬币抛出去后的结果并不是随机的，是正面还是反面朝上完全由别人说了算。

不过由于博彩机构都实施了动态监控，一旦监测到投注量异常便会立即封停对应盘口，造成的直接经济损失其实并不大。真正让博彩机构深恶痛绝的是另一原因，即幽灵比赛的存在会直接影响博彩机构的信誉度，毕竟普通球迷或彩民很可能会直接将幽灵比赛算在博彩机构头上。

从某方面来说，这也是可以理解的，以“亚速海杯”为例，包括威廉希

尔、日博在内的多家博彩公司都对比赛开出了盘口，在可供选择的比赛稀少的情况下，比赛投注量非常大，在这一赛事其实压根就不存在的消息被曝出后，未能猜对胜负、比分或其他数据的球迷当然会感到愤怒，认为自己是被博彩机构骗了。

但事实上，博彩机构也是被欺骗对象，这又要从博彩机构的数据收集方式说起。在以前，博彩公司大多采用最原始的直接雇佣工作人员现场蹲点方式收集比赛数据，实时更新。这么做的好处是安全可靠，博彩公司可以直接监管；坏处也显而易见，那就是太过浪费——来自不同机构的工作人员记录的数据其实是相同的。

手段升级，骗过专业的数据收集公司

现在博彩机构的数据收集都外包给了专业的数据收集公司，比如说总部位于伦敦的“博彩天才”公司，该公司不仅为博彩公司提供服务，还与英超联盟、英足总等足球管理机构有合作关系，“亚速海杯”的相关数据，即是博彩天才公司雇佣的工作人员进行收集，然后提供给各大博彩机构。

于是新的问题出现了，是博彩天才的工作人员与犯罪组织合作，制造了几场幽灵比赛吗？答案是否定的，博彩天才居然也是被欺骗者——这几场比赛居然还真的踢了，居然还真的有球队参加了“亚速海杯”！

在发表的一份声明中，博彩天才公司指出这其实并不是真正意义上的幽灵比赛，“很不幸，我们与我们的客

户一样被骗了，按照相关规程，我们的工作人员必须同时提交比赛视频与音频文件，所以我们可以确认这些比赛的确发生过，但根据我们现在掌握的情况，这些比赛很可能是犯罪分子组织的，用以欺诈的比赛。”

什么意思？简单点说就是犯罪分子的犯罪手法升级了，五年前的幽灵比赛通过数据造假和黑客攻击的方式制造，一场比赛明明没有踢过，却有无数的证据证明它踢过。现在的幽灵比赛除了数据造假和黑客攻击的方式外，还加上了角色扮演——“亚速海杯”是的确存在的，也的确有四支球队参加了这项赛事，但这四支球队并不是真正的洛兹维巴特卡、切列什尼亞、塔夫里亚斯基夫和别尔江斯克！

“这实在是太可怕了，我们之前从没见过这样的东西。”乌克兰足协道德与公平竞赛委员会负责人弗朗西斯科·巴兰卡说，“犯罪组织现在的造假水平简直就是世界末日级的。”

也难怪巴兰卡会发出这样的感慨，如果被冒名顶替的四家俱乐部没有及时发现，要不了多久，“亚速海杯”就会从假的变成真的——如果有人对这一赛事有兴趣，他不仅可以在网上找到技术统计和各项细节，甚至还能找到比赛录像！而这四家俱乐部全部来自乌克兰低级联赛，有多少人能认出场上奔跑的球员其实不是真的球员？没准多年以后，就连这四家俱乐部都会默认这场比赛是真的，自己真在2020年踢过这项赛事。

